Chimie organique

C8 : Les alcanes
I – Introduction :

Une molécule organique comporte un squelette carboné et, éventuellement, des groupes caractéristiques. Ces groupes caractéristiques seront étudiés dans les prochains chapitres. Nous introduirons ici la notion de squelette carboné en partant des molécules organiques les plus simples qui ne font intervenir que les éléments carbone et hydrogène. Pour cette raison on les appelle hydrocarbures. Un alcane est un hydrocarbure dont la molécule ne comporte que des liaisons covalentes simples. On dit que la molécule est saturée.
II – Activité :

Les hydrocarbures sont des composés organiques constitués des seuls éléments ........................ et ...............................
L'atome d’hydrogène  de symbole 
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et l'atome de carbone de symbole 
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 :
· Que représente le nombre en haut à gauche ? …………………………………………………………………………….

· Que représente le nombre en bas à gauche ? ……………………………………………………………………………….

· Quelle est la composition de l’atome de carbone ?..........................................................................

· Quelle est la composition de l’atome d’hydrogène ?........................................................................

· Quelle est la représentation de Bohr puis de Lewis :

- de l’atome de carbone :



- de l’atome d’hydrogène :

La composition d'une molécule est indiquée dans sa formule .......................Dans une molécule les atomes sont unis par liaisons ..................................... et obéissent à la règle de ....................... (à l'exception de l'atome ........ ) . La valence d'un élément indique le nombre de liaisons de covalence supportées par un atome engagé dans une molécule. Un atome peut être tétravalent, trivalent, divalent ou monovalent.
- l'atome H est ..............valent : il s'unit par ........ liaison(s) covalente(s);

- l'atome C est ..............valent : il s'unit par ........ liaison(s) covalente(s).

La liaison covalente entre deux atomes C peut être ....................... ou ...........................

Toutes les liaisons de la molécule figurent dans sa représentation plane ou formule ...........................

III – Formule générale :
Les hydrocarbures saturés sont des alcanes. Leur formule générale est CnH2n+2 , et leur nom se termine par -ane . Un alcane est caractérisé par le nombre « n » d’atomes de carbone qui le constitue.
Exercice :

	Donnez le nombre d'hydrogènes ou de carbones constituant les alcanes suivants :

	C6H?
	C?H6
	C25H?
	C?H24
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IV. Structure - forme :
1. Le méthane, la molécule la plus simple existant en chimie organique : 

	représentation en 2D
	représentations en 3D
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	 Le schéma en 2D est la représentation de Lewis de la molécule. En observant les schémas de la molécule en 3 dimensions, l'on se rend compte que la molécule n'est pas plane. La structure de la molécule est tétraédrique. l'angle formé entre les liaisons C-H est maximal et atteint 109°28'


2. L'éthane (C2H6): 

	représentation en 2D
	représentations en 3D
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	A cause des propriétés des éléments, une liaison covalente se forme entre les deux carbones et chacun d'eux s'entoure de 3 atomes d'hydrogène. La représentation en 2 dimensions est dite développée, car elle fait apparaître tous les atomes et les liaisons qui les unissent et est plane car dans l'alignement de l'écran (2D). 


3. La chaîne carbonée linéaire des alcanes :
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V – Nomenclature des alcanes :

a. Alcanes à chaîne carbonée linéaire (sans ramifications) :
Les noms des différentes molécules organiques, quels que soient les groupements fonctionnels, dérivent du nom de l'alcane correspondant :
	nombre

d'atomes C
	nom de l'alcane
	formule

brute
	nom du groupement

alkyle correspondant
	formule

	1
	méthane
	CH4
	méthyl
	CH3 —

	2
	éthane
	C2H6
	éthyl
	C2H5 —

	3
	propane
	C3H8
	propyl
	C3H7 —

	4
	butane
	C4H10
	butyl
	C4H9 —

	5
	pentane
	C5H12
	pentyl
	C5H11 —

	6
	hexane
	C6H14
	hexyl
	C6H13 —

	7
	heptane
	C7H16
	heptyl
	C7H15 —

	8
	octane
	C8H18
	octyl
	C8H17 —

	9
	nonane
	C9H20
	nonyl
	C9H19 —

	10
	décane
	C10H22
	décyl
	C10H21 —


b. Alcanes à chaîne carbonée ramifiée :
Pour pouvoir nommer une molécule ramifiée, il faut d'abord connaître les noms des différents groupements qui sont greffés sur l'atome de carbone (groupements alkyles). En fait, il suffit de remplacer le préfixe -ane par le préfixe -yl. 

Ensuite, pour nommer correctement un alcane ramifié, il faut respecter des étapes :

1. Dans la formule de structure (semi développée ou développée), déterminer la chaîne carbonée principale. C'est à dire, la chaîne la plus longue comprenant le plus d'atomes de carbone rattachés les uns aux autres. Le nombre de carbone qui forme la chaîne principale nous donne le nom de l'alcane. 
 6 atomes de carbone en chaîne principale : c'est un Hexane 
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2. Afin de situer la ramification, il faut numéroter la chaîne carbonée principale. Mais attention !! Pas n'importe comment ! Il faut que le numéro du carbone où se trouve la ramification soit le plus petit possible ! (ici 2 et pas 5 !!). On peut numéroter dans les deux sens ! 
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3. Déterminer le nom du groupement alkyle, ici méthyle (1 carbone).

4. Pour finir, noter la position de la ramification (2) suivie d'un tiret (-), derrière celui-ci mettre le nom de la ramification sans le "e" et faire suivre directement du nom de l'alcane de la chaîne principale. (!) Lorsqu'il n'y a qu'une seule place possible pour la/les ramification(s), il ne faut pas indiquer sa place dans la nomenclature !
Ce qui donne : 2-méthylhexane 

Exercice : Nommer les différentes molécules ci-dessous :

Haut du formulaire
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	 CH3-CH(CH3)- CH2-CH(CH3)-CH3 
	


VI – Isomères :

Deux molécules de même formule brute peuvent se différencier  par la nature de la chaîne principale (linéaire ou ramifiée);

Deux molécules ayant même formule brute mais des formules développées différentes sont des isomères de constitution.

Les isomères de constitution ont des propriétés physiques et chimiques différentes.
Exercice : Les molécules ci-dessous sont des isomères de l'octane (C8H18), vrai ou faux ?
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	Isomère de l'octane.  Vrai ou faux ?
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	Isomère de l'octane.  Vrai ou faux ? [image: image26.wmf]
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	Isomère de l'octane.  Vrai ou faux ? [image: image29.wmf]


	Isomère de l'octane.  Vrai ou faux ? [image: image30.wmf]
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	Isomère de l'octane.  Vrai ou faux ? 


Classe : 1 PESTH


Sciences : Contrôle N° 1



Le : 26.09.07
1 – Qu’est-ce qu’un hydrocarbure ?

2 – Donner la formule générale d’un alcane.

3-
a.  quelle est la répartition électronique de l’atome de l’atome de carbone 
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b. Qu’appelle t- on valence d’un atome ?

c. Combien l’atome de carbone possède-t-il d’électrons sur sa couche externe ? Combien peut-il établir de doublets liants ?

4 – Ecrire la formule brute, la représentation de Lewis puis la formule développée de la molécule d’éthane.
5 – Donner le nom la formule brute et la formule développée de l’alcane contenant 7 atomes de carbone.

6 - Qu’appelle-t-on isomères de constitution ?

7 – Ecrire les formules semi développées des hydrocarbures suivants :

·  3- éthyle 2- methylhexane

· 2,3-dimethylpentane

· 4-éthyle 2,5-méthylheptane

8 – Nommer les alcanes suivants :


· 


· 


·                                                                      [image: image33.png]
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